



南京素有“春牛首，秋栖霞”之称，所以秋天我们必须来被乾隆皇帝誉为“第一金陵明秀山”的栖霞山走一走。目前的栖霞山已悄然奏响了秋日的交响曲，我们了解到，栖霞山有50万株近50个品种的枫树，为全国著名的赏枫胜地。随着气温的降低，栖霞红叶已进入快速变色期。目前变色率较高的品种为红枫、枫香、羊蹄甲，阳光充足的地方、邻水的区域，千层、黄栌的变色率更高一些。此刻的栖霞山，蓝天、白云，再加上山间绚烂的红叶，构成了一幅醉人的金秋画卷。

目前，景区又有大道的改造意见。从栖霞山这处栖霞寺方向眺望，从登山向栖霞寺方向眺望，风景如画；枫林湖、乾隆御花园周边，太监会沿线道路，秋意更浓。随着气温进一步降低，未来栖霞山上近50个红叶树种将相继“变红”，“秋栖霞”的红色画卷即将被全面铺开。

### 栖霞胜境历久弥新

恰逢“秋栖霞”红枫艺术节二十周年，南京栖霞山深挖历史文化，综合参考了《南京盛典》《摄山志》以及乾隆诗图等历史文献资料，多方面论证乾隆行宫遗址的地点。因栖霞山盛产石磨，故此次均在老石磨基上镌刻建筑名称，于实地设置地点。各建筑名称由栖霞寺住持隆相大和尚书写。



乾隆皇帝六下江南，五次身临栖霞行宫，乾隆题栖霞山为“第一金陵明秀山”，称栖霞行宫“轩窗无俗韵，桂室有异枝”，致有刘具哲“谈笑有鸿儒，往来无白丁”之语。乾隆皇帝在栖霞山各处题匾留下诗画120首，匾联44副，诗赞1篇，夜稿多过。众多诗词均对行宫“秋霞十景”进行了详细描述，其中“夜对白鹤泉，看草看太古”等诗句，对行宫建筑的具体位置提供了文献参考。

2014年，乾隆行宫遗址被列为南京市文物保护单位，栖霞山风景区管理处也加强了对乾隆行宫遗址的保护工作，深挖乾隆行宫遗址的历史文化遗址。迄今为止，已发现乾隆御碑多通，经过清理发现，碑文真实地印证了栖霞山当时的繁华盛况，以及乾隆皇帝怀幽怀古的内心世界和对栖霞山风土人情的眷恋。

此次栖霞山对乾隆行宫部分遗址地上的重新认识，更加清晰地为消费者展现了乾隆行宫的建筑格局，使栖霞山的帝王文化更加清晰。同时，从文物保护的意义来讲，促进了文化传承，保护了文化古迹，为研究清朝行宫建筑风格、方位，在历史提供了全方位参考。

本次建筑地点考证论证工作由栖霞山风景区管理处管理处负责完成。



### 配套服务精益求精

“秋栖霞”红枫艺术节20周年之际，景区还将有更多线上线下活动精彩呈现，详细情况可关注南京栖霞山官方微信。今年在景区西门和南门举办“万物相生·栖霞青农市集”古朴的市集融入国潮元素，市集有文创类、手作类、非遗类、游艺互动类、品牌食品入驻，并有歌手演唱演绎传统与现代的闪光轮转，为大家带来一场精彩的听觉与视觉盛宴。

栖霞山风景区也在今年国庆联合环球观光巴士面向市民开通景区直达栖霞山的直通车，方便市民游客自驾、自驾、同时，红枫艺术节期间景区还将与广大游客绿色出行，游客可乘地铁至栖霞山站，步行至景区，在景区设有2个停车场，增加了2个新的旅游大巴临时停车场，4个停车场可满足小汽车停车位3200个，大客车停车位220个，基本可以满足高峰期的游客停车。同时，每个停车场都增加了导车牌及自助停车系统，并配备义务引导员，极大方便游客快速扫码缴费。



另外，景区内旅游道路进行了精心规划，确定了三条游览线路，景色各异。同时，今年景区还要求全部采用封闭式观光车，这样既能保证车速在30公里左右，游客游览景区的舒适性、安全性都更有保障。



作为景区外部交通的栖霞山旅游即将开业，今年将会为游客准备了自驾游住宿提供便利。栖霞山景区今年红枫节门票价格为40元/人，除可享受常态化物价优惠政策，作为第二十一届红枫节的回馈，还有以下惊喜：(1)凭第一至第十二届红枫艺术节期间的任意一张栖霞山门票可免费获赠第十三届红枫节门票。(2)今年栖霞山风景区对全国所有摄影工作者实行免费参观游览政策(医务工作者须凭相关证明材料及身份证即可享受)。



详细出行信息游客可关注景区官方微信公众账号了解询问。

# 第二十一届 秋栖霞

## 红枫艺术节来了!

二十载，如老舍爱的栖霞仙境从未缺席  
二十载，如老舍爱的栖霞仙境从未缺席  
二十载，如老舍爱的栖霞仙境从未缺席

感受秋色斑斓尽在南京栖霞山。

小报江苏